

谈共产党员的先锋模范作用

张 长 风

中国共产党是马克思主义政党，是无产阶级的先锋队。工人阶级这样组织成为政党是必要的，为的是要保证社会革命获得胜利和实现革命的最终目标——消灭阶级。斯大林指出：“无产阶级所以需要党，不仅是为了争得专政，而且更是为了保持专政，为了巩固专政并扩大专政，以求取得社会主义的完全胜利。”^①明确指出了党的领导是社会主义和共产主义胜利的根本保证。据此，我们要自觉地维护党的领导，发挥党员的先锋模范作用，同削弱党的领导的各种思想行为作斗争。

一、加强党的领导，发挥党员的先锋模范作用。

中国共产党是怎样实现其对国家全部生活的领导呢？

(1) 制定正确的政治路线，并根据历史发展的行程提出恰当的动员口号，作为大家一致行动的具体目标。

(2) 按照这种具体目标，在全国行动起来时，党应该提起自己无限的积极性和忠诚，成为实现这些具体目标的模范。

(3) 以党的正确政策和党员的先锋模范作用，去说服和教育党外人士，使他们愿意接受党的建议跟党一起行动。

在文化大革命中，林彪、“四人帮”把党的领导仅仅说成是路线领导，是发号施令的问题，这是对党的领导作用的严重歪曲，是滥用党的威信来破坏党的领导。党的领导既是思想的、政治的，又是组织的。不仅要制定党的路线、方针、政策，而且还要通过各级党组织的工作去具体实现。如果没有共产党员的先锋模范作用，所有一切领导都是要落空的。因为自己的党员都不身体力行，以身作则，怎样去要求党外群众执行呢？邓付主席在《目前的形势和任务》的报告中指出：“过去我们党的威力为什么那么大？打仗的时候，我们总是说，一个连队有百分之三十的党员，这个连队一定好，战斗力强。为什么？就是党员打仗冲锋在前，享受在后。这样他们就成了群众的模范，群众的核心。就是这么个简单的道理。”所以，党员的先锋模范作用，虽然不等于党的领导作用的全部，但它确确实实是我们党领导作用能够发挥和得以顺利实现的最基本的条件。

共产党员的先锋模范作用，是由共产党的无产阶级先锋队性质所决定的。

(1) 共产党是由无产阶级的先进分子所组成。党的组织与群众组织不同，群众可以加入群众组织，但是，只有他们中间的先进分子才能加入共产党。党组织接受党员，必须坚持无产阶级先进分子的标准。如果不讲标准，不管先进不先进，只要他们想入党就可以随便入党，这就把党的组织降低到群众组织的水平，把共产党员降低到群众的水平，那么，共产党也就失去了它的先进性，也就不能其为无产阶级的先锋队了。文化大革命以来，由于林彪、“四人帮”的干扰破坏，大量新党员缺乏党的基本知识的教育，不懂得自己应当是无产

阶级的先进分子，他们入党的目的，是为了享受在前，吃苦在后。少数党员干部表现不好，思想落后，工作消极，在很多方面不如群众，破坏了党的威信。所以，目前提出反对特殊化，恢复和发扬党的优良传统和作风，是具有现实意义的。

(2) 共产党是用马克思主义的科学理论武装起来的。它站得高，看得远，善于引导工人阶级超出一时的利益去争得整个阶级的根本利益。党所以能够做到这一点，就在于它掌握了革命的理论，了解社会发展的规律和无产阶级革命运动的条件、进程和结果。正如列宁所说：“只有以先进理论为指南的党，才能实现先进战士的作用。”②当然，党的指导思想的先进性并不意味着每个党员的思想觉悟都是先进的。由于阶级斗争的复杂性，各种非无产阶级思想意识，会经常侵袭党的机体，影响某些党员思想不纯、作风不纯、入党动机不纯，把一些资产阶级个人主义的脏东西带进党内，这些党员虽然组织上入了党，思想上并没有完全入党，甚至完全没有入党。因此，我们要不断地用马列主义的世界观教育党员，使其真正成为一个名符其实的无产阶级的先进分子。

(3) 共产党是无产阶级的阶级组织的最高形式。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。林彪、“四人帮”篡党乱国的阴谋手段之一，就是“踢开党委闹革命”，“用群众组织代替党”。这就从反面给了我们一个极其严重的教训。建设现代化的社会主义强国，一定要加强党的领导。同时，为了广泛动员全国各族人民建设四化，一定要充分发挥党政军工青妇的组织作用，放手让他们独立负责地去进行工作。但是，这决不意味着党的领导可以有任何削弱，相反，正是为了更好地改善和加强党的领导。历史经验告诉我们，只有共产党的领导，才是我们事业取得胜利的根本保证。

二、共产党员的先锋模范作用，归根结底就是永葆先进，事事带头。

我们的党是一个执政的党，在国家政治生活中，居于领导地位。党的政治影响越是扩大，党的威信越是提高，广大群众对我们党的要求也就越来越高。群众常常根据党员的行动来衡量党的质量。所以，共产党员无论何时何地，一举一动都必须给非党群众一种好的影响，使群众更加信仰我们党，更加热爱我们党。据此，我们党也不只一次的号召全党党员，在各方面应该起先锋模范作用。

(1) “共产党员应该成为英勇作战的模范，执行命令的模范，遵守纪律的模范，政治工作模范和内部团结统一的模范。”③

(2) “共产党员应该是十分廉洁，不用私人，多做工作，少取报酬的模范。”④

(3) “共产党员应该是实事求是的模范，又是具有远见卓识的模范。”⑤

(4) “共产党员又应成为学习的模范。”⑥

斯大林同志讲得好：“我们共产党，是具有特种性格的人，我们是特殊材料制成的。”⑦我们共产党员特殊之处，具体表现在：有远大的共产主义理想，有解放全人类的广阔胸怀。为了党和人民的利益，一切艰苦困难，流血牺牲的事情，要争着去干，一切享受得益，都要摆在后头。这就是说，要在一切方面，都能成为群众的表率。

全党工作着重点转移到社会主义现代化建设方面以后，我们面临着新的形势和任务。在这个新的形势和任务面前，党员的思想、工作和作风适应不适应呢？许多人是不那么适应的。比如对党的三中全会提出的政治路线、思想路线、组织路线，认识比较模糊，执行不够

坚决，对中国式的现代化，有些人认识不够，有的盲目乐观，有的信心不足；很多同志缺少四化的专业知识和技能，对许多新情况、新问题，一是不懂，二是不熟。这是妨碍四化建设的一个最突出的问题，这个问题解决不好，党员在四化建设中的先锋模范作用就很难发挥出来，怎么解决这个问题呢？我们认为，要特别注意做到以下几点：

（1）首先的办法就是努力学习和提高。从一定意义上说，搞四化，首先是一个学习问题，学习得好不好，直接关系到能否加快实现四个现代化的步伐。据此，一切愿意献身实现四个现代化的共产党员，都要真正重视起来，都要争做学习的模范。

（2）教育党员要有为四化而献身的革命精神。在本世纪末实现四化，是我们党现阶段的宏伟纲领。为新时期的总任务而奋斗，是每个共产党员的神圣职责。但是，有些党员对四化缺乏坚定性，信心不足。认为搞四化困难重重，消极观望。诚然，在搞四化过程中，会迁到这样或那样的困难，但是，在新长征的道路上，党员应该成为朝气蓬勃，奋发向上，一心一意奔向四化的实干家，要做带领群众想四化，干四化，奔四化的坚定促进派。

（3）教育党员坚持群众路线。有事同群众商量，与群众同甘共苦搞四化。党员干部都应懂得，无论搞革命或是搞建设，没有亿万群众的同心同德、团结一致，任何工作都是搞不好的。所以我们可以这样说，亿万人民群众的齐心协力是我们党力量的源泉，也是我们党最基本的历史经验。

（4）加强党员的党性修养。党性修养，就是按照无产阶级先锋战士的要求，从思想、品德、作风等方面，不断进行自我改造，使自己适合于党的需要。林彪、“四人帮”一伙，挖空心思批“修养”，叫嚷党员修养是“闭门思过”，“越养越修”，批来批去，有的党员不讲个人利益服从党的利益了；不讲坚持团结——批评——团结的公式和互相谅解、互相支持了；不讲党员要按照无产阶级先进分子的标准来严格要求自己了。因而，各种违反党纪的现象大大增加，如此等等。现在到了把林彪、“四人帮”泼在“修养”上的污泥浊水清除干净的时候了。一切共产党员都要理直气壮地加强党性修养。努力做到用辩证唯物主义和历史唯物主义世界观改造自己，清除头脑中的唯心主义和形而上学的影响；去掉个人主义、享乐主义、名利思想；要加强道德品质修养，在任何情况下，都要有明确的是非观点，坚持真理，修正错误；要加强作风修养，发扬党的优良传统和作风；要加强组织纪律性的修养，纠正无政府主义、极端个人主义、分散主义、自由主义等错误言行。真正做一个名符其实的共产党员。总之，共产党员的模范作用，归根结底，就是永葆先进，事事带头，先天下之忧而忧，后天下之乐而乐，不与别人计较享受优劣，而与别人争做革命工作。

共产党员在这些方面，真正带好了头，就一定能够影响和带动群众。现在我们全党有三千八百多万党员，如果能够在各自的工作岗位上起先锋模范作用，那将是一支非常巨大的力量，还有什么困难能阻挡我们胜利前进？

文化大革命以来，由于林彪、“四人帮”的干扰破坏，由于旧的传统观念还在起作用，在我们党内确实存在入党做官、入党要权、入党要享受等一些党员（包括少数老党员），这是我们党内的一种丑恶现象，与我们党的先锋队性质、光荣传统是格格不入的。我们提倡党员要发挥先锋模范作用，就是把这丑恶现象扫除干净。如果我们党员不愿吃苦在前，享受在后，那还算什么共产党员呢？如果一个共产党员不能起先锋模范作用，处处事事起“麻烦”作用，那么他就没有资格再当党员了。我们必须牢记列宁的教导：“徒有其名的党员，

就是白给，我们也不要。”⑧

三、党员要起先锋模范作用，党的领导干部要首先起先锋模范作用。

俗话说：“上梁不正下梁歪”。党员的先锋模范作用很重要，党的领导干部的先锋模范作用更重要，群众看党员，党员看党的领导干部。作为党的领导干部来说，既要作群众的模范，又要作党员的模范。领导职务越高，负的责任越大，越要有更大更高的积极性，更好地为人民服务，甘当人民的勤务员，正象毛主席指出的那样：“我们共产党人，不是要做官，而是要革命。”⑨当了领导干部，决不能站在群众头上作威作福，当人民群众的上司和老爷。更不能利用职权来谋取个人私利。共产党员，党的领导干部，要真正做到不谋私利，而为群众谋利益。要求群众做到的，党员要首先做到，要求党员做到的，党的领导干部要首先做到。

党的领导干部起先锋模范作用，从目前来说主要应做好以下几点：

（1）做执行党的路线、方针、政策的模范。党中央提出的同心同德实现四个现代化的政治路线、方针、政策，代表着全国人民的根本利益。国家的巩固、社会的安定、人民物质文化生活的改善，都取决于现代化建设的成功。共产党员，党的领导干部，无论在什么工作岗位上，都要努力为着实现党的这条政治路线而奋斗，为四化建设贡献出全部聪明和才智。

（2）从思想上克服特殊观念，做遵守和维护党规党法的模范。党的领导干部，要带头不搞特殊化，不走后门，既是领导又是普通一兵，不要高人一等，要生活在群众之中。党内决不容许有不受党纪国法约束或凌驾于党组织之上的特殊党员。在我们党内必须坚持在真理面前人人平等、在党纪国法面前人人平等的原则。只有这样，才能保证在党规党法顺利实施中发挥更大作用。

（3）在工作中扎实，任劳任怨，少说空话，带头实干，做发扬党的优良传统和作风的模范。我们党在几十年的奋斗中，逐步形成了实事求是，理论联系实际，批评和自我批评，密切联系群众，艰苦奋斗等优良传统。这些优良传统和作风，对于我们克服各种非无产阶级的思想意识，对于保持党员先锋战士的纯洁性，对于党领导的革命的胜利，都起到了很大的很好的作用。我们现在从事的四化建设，迫切需要有坚强的党的领导和合格的党员队伍。这样，重申和恢复发扬党的优良传统，要求党员，党的领导干部，端正党风，加强和改善党的领导，发挥党员的先锋模范作用，就是十分必要的了。

（4）做增强党性，消除派性，促进安定团结的模范。在当前来说，党员的先锋模范作用，很重要的一条就是要增强党性，坚持四项基本原则，把大家的思想和行动统一到三中全会精神上来，同心同德干四化。据此，党员干部要带头拆墙、平沟、解疙瘩，造成安定团结的政治局面。要努力做到：凡是党员和群众发生矛盾，党员要主动搞好团结；老党员和新党员发生矛盾，老党员要主动搞好团结；党员干部与党员发生矛盾，党员干部要主动去搞好团结。总之，要团结向上，奋发图强，学四化，想四化，干四化，为四化多作贡献。

四、从党员做起，从党的领导干部做起，恢复党的良好作风。

文化大革命以来，林彪、“四人帮”把社会主义法纪、道德准则搞乱了，有些党员放松了对自己的要求，脱离群众，闹派性，不讲真话，搞特殊，铺张浪费，有的人拉关系走后门

请客送礼；有的人为非作歹，循私舞弊；有的人喜欢吹捧，听奉承话，对待不同意见的人打击报复等等。这些问题，从党内到社会，很快蔓延开来，影响了党在群众中的威信。粉碎“四人帮”以来情况有了很大好转，但是，要使社会风气完全恢复到健康状况，还要花费很大力气。必须使用过去行之有效的办法，从党员到党的干部，人人带头恢复党的良好作风。毛主席指出：“只要我们党的作风完全正派了，全国人民就会跟我们学，党外有这种不良风气的人，只要他们是善良的，就会跟我们学，改正他们的错误，这样就会影响全民族。”⑩党是整个社会的表率。如果党员、党的领导干部不严格要求自己，不遵守党纪国法，怎么能指望他们去改变社会上的一些歪风邪气呢？

党风问题，归根到底是个世界观、人生观问题。党领导人民走向胜利，一是靠正确的路线和政策，二是靠好的作风。没有正确的路线和政策，人民事业必定遭到挫折，没有广大党员和党的干部到人民群众中去进行艰苦卓越的工作，把党的路线和政策变成广大人民群众的自觉行动，人民事业照样不能成功。所以，党必须把和人民群众的关系问题，摆到党的建设的首位。每个党员都要懂得，无论搞革命或者搞建设，只能依靠人民群众的同心同德。这是我们之所以有力量的唯一源泉。

在长期革命斗争中，我们党在毛主席和其他革命老前辈的倡导下，形成了一整套优良作风，即：理论和实践相结合的作风，和人民群众紧密地联系在一起的作风，批评和自我批评的作风。历史已经证明，党的这一套优良作风，保证了党和人民的血肉联系，使我们党朝气蓬勃，保持了党的革命本色。因此，赢得了亿万群众真心实意地拥护。

党风，社会风气，不是一个小问题，而是一个国家、一个党兴旺还是败落的标志。要培养一个好的党风，继而带出一个好的社会风气，需要全党同志共同努力。我们相信，只要党的作风整顿好了，就能影响全国人民，在党的领导下同心同德搞四化。党风一定要整顿好，四化一定要实现。这是我们的信念，也是全国人民的共同愿望。

注：

- ①《斯大林选集》上册第268页。
- ②《列宁选集》第一卷第242页。
- ③④⑤⑥《毛泽东选集》合订本第488页。
- ⑦《斯大林全集》第六卷第42页。
- ⑧《列宁选集》第四卷第76页。
- ⑨毛泽东：《关于共产国际的解散》（1943年5月）。
- ⑩《毛泽东选集》合订本第770页。